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Termometer- eksempel 1

Example | | |
Du produserer termometere. Termometrene viser litt forskjellige
temperaturer pga. tilfeldig variasjon. Ved 0°C: =t e
o Gjennomnsittlig viser termometrene 1 = 0°C i
=\ A\edday

@ Standardavviket er o0 =1°C e

Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig valgt termometer viser
mindre enn 1.58°C ndr temperaturen faktisk er 0°C?

*/CA,W. N - mﬁlof 30ﬁ§?ﬂhho_ﬂb/& \T,CDF AHU AHN m _W%v .m

Svar:

Tabell A-2 gir at

\ sannsynligheten er
(from Table A-2) ( 0.9429

et e = - 2 s .




Termometer- eksempel 2

Ved 0°C:

@ Gjennomnsittlig viser termometrene 1 = 0°C
o Standardavviket er o =1°C

Hva er sannsynligheten for at et tilfeldig valgt termometer viser mer
enn —1.23°C ndr temperaturen faktisk er 0°C?

P(z>-1.23) = 0.8907

Svar.
89.07 % av

termometrene viser mer
enn —1.23°C ved 0°C

Area found

/  Area
in Table A2/

— 1= 01095
— 08907

m— C / _Mwaw m_




Et termometer velges tilfeldig. Hva er mm::mu\:__mrmﬁm: for at det
viser mellom —2.00°C og 1.50°C?

mv@w < ‘NM_.AV = Auhlm,ﬂ_mu s \mvaMlJl.v

(Z) Total area from left up to J
= .50 is 09337 (from Table A7) |
ynligheten er
| Z |
QS% .ﬂavﬁ A w | 0.9104
}




Finne z-verdien

Finne z-verdi som passer til en sannsynlighet

Vi snur problemet pa hodet: Hvilken z-verdi gjgr at
arealet/sannsynligheten til hgyre er 0.057

T,

(z verdien blir positiv)



Finne z-verdien

Finne z-verdi som passer til en sannsynlighet

Hvilke z-verdier gjgr at 95% av arealet ligger mellom dem?

o(2<\AL) = o235

Svar:
z =1 06




Samme varians o2 = 1

; - Nipo
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N©,1) N@,1) |

@ x~ N(0,1)
| Q@ x~ N(2,1)
@ x ~ N(-1,1)

25 5

-0,08




Samme u, men forskjellig varians o2

| Q@ x~ N(0,1)
@ x ~ N(0,4)
7 © x ~ N(0,0.25)

Y




Mange typer normalfordelinger

Normalfordelinger

@ Standard normalfordelingen er bare ett eksempel p3
normalfordeling, N(0, 1)

@ For hver p-verdi og o-verdi s& finnes det en egen
normalfordeling, N(u, o)

Hovedpoenget er at vi kan standardiser enhver normalfordelt verdi |
til en standard normalfordelt z-verdi, og s8 bruke tabell A-2:

£l

w ==
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Omregne til standard normalfordeling

(a) Nonstandard (b) Standard
Normal Distribution Normal Distribution

Figur: Omregne en x-verdi til en z-verdi



A regne ut z-verdien

Enhver normalfordelt variabel kan standariseres
@ Anta at x er normalfordelt med ;= 45 og 0 = 3
@ En x-verdien lik 39 vil ha standardisert z-verdi
3945

=
3

Z

@ Alle normalfordelte variabler x kan standardiseres til z

® Dermed trenger vi bare sannsynlighetstabeller for z! (tabell
A-2)



Vekteksempel 1

Anta at vekten p& menn er normalfordelt

@ Gjennomsnitt 4 = 172 pounds

@ Standardavvik pd o = 29 pounds.

Sannsynligheten for at tilfeldig mann veier mindre enn 174 pounds?

172 >
o= 29

=
]

_174-172

= 0.07

= x (weight)

z scale



Vekteksempel 2

Example
o Gjennomsnitt ;4 = 172 pounds
@ Standardavvik p& o = 29 pounds.

Hvilken vekt skiller de 0.5% tyngste fra de 99.5% letteste?
s
2=k

Q\Nnkr\; Ke At

Svar
/) Area = 09950 x = 17242.575-29
=172 z
m , z scale =
0 » — 9 58 ®= 132+ 3535 -49



Rekrutter 1

Hgyden pa rekruttene er normalfordelt med u = 179.5 og 0 = 6.4.
Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig rekrutt er hgyere enn 195
cm?

Q Regn ut z-verdien til 1.95:

__ 195 1795
Z — 57 D4

@ Hva er sannsynligheten for at
Z er stgrre enn 2.427

© P(z>242)=1-P(z <242) =
0.0078 (Se Tabell A2)

Q Det er bare 0.78% sannsynlighet
for at en rekrutt er over 195 cm




Rekrutter 2

Hva er sannsynligheten for at en tilfeldig rekrutt er hgyere enn 175
cm?

Q z-verdien til 175:

. dgscgros _
i — 52 = —0.70

Q@ P(z>-0.70) =
1 - P(z < —-0.70) =
il — (7T

© 75.8% sannsynlighet for at en
rekrutt er hgyere enn 175cm




Example
IQ er

normalfordelt med 1z = 100 og o = 10. Hva er

sannsynligheten for at en person har 1Q over 1157 Under 957

o

z-verdien til 115: z = .Ehﬂo% — ik

Tabella2: Pz > 15— 1 - P(z <
LBy 09882 —0uees

Sannsynligheten for at en person har |Q
over 115 er 6.7%
g5 100

z-verdien til 95: z = e U5

P(z < —0.5)i tabell A2

P(z < —0.5) = 0.3085

Det er 30.9% sannsynlighet for at en
person har IQ under 95



